

特朗普宣布暂停向世卫组织缴纳会费称要向日世卫组织问责 美国“断供”世卫削弱全球抗疫合力



联合国秘书长古特雷斯4月14日晚间发表声明说，世卫组织必须得到支持，这对全球战胜新冠疫情的努力绝对关键。这是2月24日，联合国秘书长古特雷斯(左)在瑞士日内瓦世卫组织总部发表讲话。 新华社发

新华社北京4月15日电 美国总统特朗普14日宣布，美国暂停向世界卫生组织缴纳会费并将问责这一国际组织在应对新冠疫情期间的所谓“失职”。此举引起国际舆论哗然。

分析人士指出，在全球抗疫的关键时刻，美方对世卫组织挑刺找茬、暂停缴费，是为自身应对疫情不力“甩锅”，企图让世卫组织成为“替罪羊”。此举对世卫组织无异于“釜底抽薪”，无疑将伤及全球抗疫的共同努力。

美国医学专家：“在错误方向上的危险一步”

特朗普当天傍晚在白宫记者会上宣布这一决定，并表示美方正评估世卫组织在新冠疫情传播期间的作用。他说，美国每年向世卫组织缴纳超过4亿美元会费，作为主要赞助方，美国有责任对世卫组织在疫情中的行为问责。

特朗普此举立即遭致美国国内专业人士的反对。美国医学会主席

帕特里斯·哈里斯在一份声明中说，抗击新冠疫情需要国际合作，美方在此关键时刻暂停对世卫组织缴纳会费是“在错误方向上的危险一步”，声明强烈要求特朗普重新考虑这一决定。

本月7日，特朗普称世卫组织对疫情反应迟钝，威胁停止向世卫组织缴纳会费。针对美方这一表态，世卫组织总干事谭德塞8日呼吁勿将新冠病毒当作政治筹码，应在国家内部、各国之间加强团结，共同抗击疫情。

联合国秘书长古特雷斯14日晚通过发言人发表声明说，世卫组织必须得到支持，这对全球战胜新冠疫情的努力绝对关键。他说，全球正在抗击新冠疫情，削减世卫组织或任何其他人道主义组织行动所需资源不合时宜。

古特雷斯表示，新冠病毒“在我们一生中前所未见，因此需要采取前所未有的应对措施”。他强调，国际社会的当务之急是团结一致，努力遏制这种病毒及其破坏性后果。

为自身防疫措施不力“甩锅”卸责

分析人士指出，美国此举意在为自身防疫措施不力“甩锅”卸责，将削弱世卫组织在推动全球防疫中所发挥的重要作用。

美国智库“全球发展中心”高级政策研究员杰里米·科宁迪克14日在社交媒体上说，美国政府应对疫情不力，暂停向世卫组织缴费是在转移视线，让世卫组织成为“替罪羊”。

分析人士认为，疫情暴发以来，世卫组织为协助各国应对疫情、推动国际抗疫合作做了大量工作，得到国际社会普遍认可，其成果不会因个别人“泼脏水”而遭到否定。

中国与全球化智库日前发表的一份研究报告指出，世卫组织是国际卫生工作指导和协调的权威机构，由于受到质疑、资金不足、约束力不够等原因，其在推动全球防疫上所发挥的作用较为有限。报告建议支持世卫组织在全球抗疫合作中发挥更大作用，推动建立全球公共卫生治理协调合作机制。

有失大国担当

当下，新冠疫情在全球蔓延，确诊病例已逼近200万。紧急关头，加强全球合作、携手抗击疫情的迫切性不言而喻，而强化世卫组织作为全球公共卫生安全合作平台和“神经中枢”作用尤为重要。

全球抗疫行动中，世卫组织亟须大量资金推动疫苗研发、向医护人员提供防护设备、为防疫能力薄弱国家提供支持等。关键时刻，美方不仅不贡献力量，反而恶意“拆台”，从拖欠世卫会费、挑刺找茬到直接暂停缴费，一系列恶劣行径不仅严重违背契约精神，有失大国担当，而且背离人道主义原则。

病毒无国界，疫情之下任何国家都不可能独善其身，唯有团结才能形成抗疫的全球合力。美方削减对世卫组织和全球卫生事业的支持，与当前国际社会众力同趋的主流意愿背道而驰，不利于抗疫大局，不符合自身安全利益，破坏的是美国的国家信誉，削弱的是全球抗疫的合力。

背景链接

世卫组织明确规定，会员国应按本国的财富和人口状况缴纳相应数额的“评定会费”，这是该组织资金的重要来源。世卫组织网站显示，截至今年2月29日，美国2019年的会费仍拖欠大半。

美国作为国际社会重要成员，面对公共卫生安全等全球性挑战，理应承担大国责任，现实却截然相反。2017年以来，美国先后退出联合国教科文组织、人权理事会、应对气候变化《巴黎协定》、伊核协议、中导条约等，其单边主义和“美国优先”政策遭到国际社会强烈批评。

确诊超20万人，死亡超1万人 至暗时刻，纽约人在苦熬

新华社纽约4月14日电 截至美国东部时间14日18时，全美共报告新冠肺炎确诊病例超过60万，死亡逾2.5万人。在疫情最严重的纽约州，共确诊超20万人，死亡超1万人。

至暗时刻，纽约期盼能在漫长的黑暗尽头看到光亮。

60多岁的杰夫·沙迪克居住在纽约州一个富人区。自疫情在纽约暴发以来，他的印刷厂的生意一落千丈。“一单生意都没有了。我把所有的工人都辞了。”

沙迪克说，这家印刷厂过去也曾遭遇几次危机，但“挺一段时间就过去了，但这次肯定麻烦了，已经没有商家给我下订单了”。

疫情对餐饮服务业的打击更是致命的。

纽约曼哈顿知名中餐馆“草堂”的股东之一何彼得说，目前，所有员工都在家“躲避疫情”，有些员工已经开始领取失业金了。

“所有生活和工作都被打乱了。”在纽约从事金融咨询的马克·迪兰特说。

在刚刚过去的复活节，迪兰特不能像往常一样，与亲友们一起去教堂祈祷。“我只能通过视频，与亲友们互祝平安。”他说。

突如其来的疫情几乎对纽

约所有行业都造成了沉重打击。

据报道，全美近三分之一的公寓租户在4月份第一周没有按合同约定缴纳租金。

卡罗尔·法瑟迪在曼哈顿拥有一套供出租的房子。疫情期间，她的租户临时中断了合约，搬离了美国。她说，疫情中，纽约禁止经纪人带人看房。

疫情期间，除几家大型食品超市对外营业外，其他商店几乎都关门谢客。

美籍印度人拉姆·辛格说：“我也想开门迎客，但哪有顾客啊。我已经有熟人确诊，也有人死了。我这时候才真正感到紧张。”

据报道，在3月31日至4月5日，纽约州相关部门收到35万份失业救济申请。3月9日至4月14日，这个数字已经累计达到81万份。

哥伦比亚大学华裔教授林晓东说：“这场疫情给人类带来的创伤并不比一场世界大战的程度小。疫情过后，人类应当作出深刻反思。”

“在青霉素发明前，所有人都怕染上肺结核。在二战期间，我认为自己不是被打死，就是被饿死，但没想到我活到90多岁了。”92岁的美国老人吉米·郝克斯日前在门前沐浴阳光时说，“黑暗总会过去的。”

4月14日，在美国纽约，人们在一家超市外排队等待购物。
新华社发(郭克摄)



美国仍是确诊病例和死亡病例最多的国家

新华社纽约4月14日电 美国约翰斯·霍普金斯大学14日发布的新冠疫情最新统计数据显示，美国确诊病例超过60万例，是目前全球确诊病例和死亡病例最多的国家。

数据显示，截至美国东部时间14日19时(北京时间15日7时)，美国确诊病例升至602989例，死亡病例达25575例。

数据显示，纽约州是美国疫情最严重的地区，确诊病例达202630例，

死亡病例达10834例；新泽西州确诊病例达68824例，死亡病例达2805例。美国确诊病例超过2万例的州还有马萨诸塞州、密歇根州、宾夕法尼亚州、加利福尼亚州、伊利诺伊州、路易斯安那州和佛罗里达州。